

ПО РУКОПИСНЫМ СОБРАНИЯМ

В. И. МАЛЫШЕВ

Сочинения протопопа Аввакума в собрании Пушкинского дома АН СССР

Настоящий обзор рукописей сочинений Аввакума, хранящихся в Пушкинском доме АН СССР, является дополнением к двум обзорам на данную тему, ранее опубликованным в «Трудах Отдела древнерусской литературы»,¹ и включает материалы, поступившие после 1967 г.

За истекшее время собрание древнерусских рукописей пополнилось семью рукописными книгами XVII—XIX вв. с произведениями Аввакума. Две были привезены с Печоры, одна найдена в Красноборском районе Архангельской области, две доставлены В. В. Лукьяновым из Ярославля и одна обнаружена в деревне Войново, на Двине. Седьмая рукопись, сборник XVII в., состоящий из автографов протопопа Аввакума и инок Епифания, подарена Институту И. Н. Заволоко, ученым из Риги, нашедшим его несколько лет назад в Москве.

Важнейшим приобретением, подлинным событием в жизни хранилища, является, конечно, получение этого сборника автографов Аввакума и Епифания, написанного в Пустозерске. Уникальная находка сразу же значительно подняла ценность хранящихся в Пушкинском доме рукописей с сочинениями Аввакума. Теперь Пушкинскому дому принадлежит и единственный известный рисунок Аввакума, находящийся в этом сборнике. На нем изображены главные враги старообрядчества и их изображения сопровождаются бранными надписями. Учитывая большой вклад, сделанный этой находкой И. Н. Заволоко в изучение Аввакума, и его благородный поступок (бескорыстный дар рукописи в хранилище), Институт принял решение именовать впредь эту рукопись Пустозерским сборником И. Н. Заволоко. Сборник изучен Н. С. Демковой.²

Вновь поступившие произведения Аввакума не только увеличили количество списков ранее имевшихся в Пушкинском доме его писаний, но и дополнили их другими его сочинениями, прежде здесь не встречавшимися. Так, прибавилась еще одна редакция Жития (В), сочинение «о божестве и о твари», четыре небольших отрывка из челобитной царю Федору Алексеевичу и небольшой фрагмент из какого-то неизвестного произведе-

¹ В. И. Малышев. 1) Сочинения протопопа Аввакума в собрании Института русской литературы (Пушкинский дом) Академии наук СССР. — ТОДРА, т. XIII, М.—Л., 1957, стр. 581—590; 2) Сочинения протопопа Аввакума в собрании Пушкинского дома АН СССР. — ТОДРА, т. XXIII, Л., 1968, стр. 321—327.

² Н. С. Демкова: 1) Уникальный автограф Жития Аввакума. — Вопросы языкознания, 1969, № 1, стр. 127—130; 2) Житие протопопа Аввакума (творческая история текста). Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук. Л., 1969, стр. 6. — Рисунок воспроизведен и описан в статье В. И. Малышева: Новые поступления в собрание древнерусских рукописей Пушкинского дома — Русская литература, 1969, № 2, стр. 123.

ния эсхатологического характера. Опубликовано недавно Н. С. Демковой по рукописи Государственной библиотеки СССР им. В. И. Ленина неизвестное сочинение Аввакума об антихристе представлено теперь и в Пушкинском доме небольшим отрывком.³ В отдельном виде, как самостоятельное произведение, и притом в автографе, имеется и знаменитое высказывание Аввакума о русском языке, известное до этого только в составе редакции Жития (В), как вводная часть к нему. Пополнилось также число сочинений, приписываемых Аввакуму. Поступило известное и до этого в нескольких списках позднее старообрядческое произведение (не ранее XVIII в.) об отпадении греков от православия. Оно имеет заглавие «Беседа скитская» и в рукописи приписано авторству Аввакума.

Кроме перечисленных выше произведений, в собрании Пушкинского дома теперь имеются еще следующие сочинения Аввакума: Житие в редакциях А и Б, Книга бесед, Книга толкований и нравоучений, сказание о богородице, записка о второй пустозерской казни, первая и пятая челобитные царю Алексею Михайловичу, послание Андрею Плещееву, письмо царевне Ирине Михайловне Романовой, отрывки из послания сибирской «братии» и из неизвестных его писаний, а также три приписанных ему в рукописях небольших отрывка (из Пчелы, сочинения Лазаря и т. д.).

Все описанные в этом обзоре рукописи ИРЛИ были найдены (как и все почти другие списки сочинений Аввакума) в ссмах старообрядцев. Это лишний раз указывает на то, где, кроме государственных хранилищ, следует в первую очередь производить поиски. Специалисты по Аввакуму должны обратить самое серьезное внимание на этот немаловажный источник пополнения наших сведений об Аввакуме и постараться возможно скорее обследовать его до конца, учитывая его особые условия и недолговечность. Игнорирование его может привести к гибели на наших глазах многих ценных материалов по Аввакуму.

Пожелание нашим архивохранилищам — привести быстрее в известность все имеющиеся у них материалы, связанные с Аввакумом. Это значительно облегчит работу исследователям его жизни и творчества и окажет большую помощь при издании его полного собрания сочинений, необходимость в котором ощущается давно.

В настоящем обзоре, при передаче заглавий и начальных строк произведений Аввакума, автор придерживался правил, принятых в ТОДРА, а при описании и расположении материала следовал за предыдущими обзорами.

Житие

Заглавие: «Поучение преподобного отца нашего аввы Дорофея о любви». Начало: «Подшитесь соединитися друг другу, елико бо соединяется кто искреннему, толико соединяется богови». По классификации Я. Л. Барскова относится к редакции В Пустозерский сборник И. Г. Заволоко, XVII в. (70-е годы), в 8-ку, 192 л., полуустав и скоропись, весь написанный рукой Аввакума и Епифания. На л. 1 простенькая заставка (красные и черные чернила), сделанная рукой Аввакума, им же парисована здесь и простенькая заглавная буква «П». На л. 2 рисунок Аввакума, изображающий пять святых и пять самых главных врагов старообрядчества (Никона, Павла Крутицкого, Илариона Рязанского, Паисия Александрийского и Макария Антиохийского). На л. 164 простенькая заставка-рамка, на обороте этого листа изображение голгофского креста, обрамленное в такую же рамку. Оба рисунка принадлежат, по-видимому, Епифанию. Начальные буквы некоторых разделов сочинений киноарные. Переплет — доски, покрытые оленьей замшей, одна застежка из латуни; от другой осталась только ремешок. Имеется тонкий кожаный ремешок — закладка. Подробнее о сборнике и рисунке см. в указанных выше статьях Н. С. Демковой и В. И. Малышева.

Отдельные поступления, оп. 24, № 43, лл. 1—115 об. Автограф.

³ Н. С. Демкова. Неизвестные и незаданные тексты из сочинений протопопа Аввакума. — ТОДРА, т. XXI, Л., 1965, стр. 230—233.

Рассуждение о русском языке

Без заглавия. Начало: «По благословению отца моего старца Епифания писано моею рукою грешною протопопа Аввакума». См.: РИБ, т. XXXIX, л., 1927, стлб. 151. Отличий почти нет. — Пустозерский сборник И. Н. Заволоко, XVII в. (70-е годы).

Одесские поступления, оп. 24 № 43, лл. 162 об.—163. Автограф

Книга бесед

Заглавие: «Послание протопопа Аввакума». Начало: «Беседа человека грешна, человека безобразна и безславна». Вступление к «Книге бесед» и первая беседа без конца. Ср.: РИБ, т. XXXIX, стлб. 241—252. Особых отличий нет. Сборник, XVIII в. (конец), в 8-ку, 164 л., поморский и печорский полууставы, переплет — доски, покрытые кожей, с двумя медными застежками. Содержание: отрывок из письма инока Авраамия боярине Морозовой, выписки из Книги бесед протопопа Аввакума, Мефодия Патарского «О последнем времени», челобитная (пятая) Аввакума царю Алексею Михайловичу, Житие Корнилия Выговского (пахомьевская редакция) с добавлением рассказов о Пиконе (Дмитрия волжанина, старца Кирика и ученика патриарха Адриана и др.) и повесть дьякона Федора о протопопе Аввакуме, Епифании и Лазаре (переписана И. С. Мяндиным). Рукопись из деревни Гаревы, от И. Ф. Дуркина.

Усть-Цимемск. новое собр. № 193, лл. 11—22.

Сочинение «О божестве и о твари»

Без заглавия. Начало: «Иоан. зач. 32, Евангелие: Речь господь ко пришедшим к нему иудеям». См.: РИБ, т. XXXIX, л., 1927, стлб. 651—684. Имеются небольшие отличия. Пустозерский сборник И. Н. Заволоко, XVII в. (70-е годы).

Одесские поступления, оп. 24: № 43, лл. 130 об.—162 об. Автограф.

Сочинение об антихристе

Заглавие: «Свищенный Аввакум». Начало: «Антихрист родится от жи довства, от колена Данова». Конец: «Идеже походиша нози господа и бога и спаса нашего Иуса Христа». Отрывок из сочинения об антихристе. См.: Н. С. Демкова. Незвестные и неизданные тексты из сочинений протопопа Аввакума. — ТОДРЛ, т. XXI, М.—Л., 1965, стр. 230. Ср. также: Книга толкований и нравочений. РИБ, т. XXXIX, л., 1927, стлб. 460. «Алексея Андреевича Каретника всепокорнейшее прошение» (рассматриваются мнения об Илье и Енохе), XIX в. (вторая половина), в 4-ку, 16 л., скоропись, без обложки. Рукопись из д. Изосимово, от М. И. Шестаковой.

Красноборск. собр., № 80, л. 12.

Челобитная (пятая) царю Алексею Михайловичу

1. Заглавие: «Сицево послание послано к царю от протопопа Аввакума с сотником 178 году ис Пустозерския темницы». Начало: «Царь государь и великий князь Алексей Михайлович, многожды писахом тебе прежде и молихом тя, да примиришися богу». Ср.: РИБ, т. XXXIX, стлб. 757—766. Сходный список. Сборник старообрядческий (сочинения дьякона Федора, инока Авраамия, Житие Корнилия и др.), XVIII в. (конец), в 8-ку, 164 л., полуустав, переплет — доски, покрытые кожей, с 2-мя медными застежками.

Усть-Цимемск. новое собр., № 193, лл. 24 об.—45.

2. Заглавие: «Такожде страдалческих подвигов крестоносцев священнопротопоп Аввакум в письме своем, посланном лета 7178 к государю царю Алексею Михайловичу ис Пустозерска пишет сице». Начало: «Что есть ересь наша или кий раскол внесохом в церковь». Конец: «Пощади нас сын божий от такового нечестия и впреть». Отрывок из пятой челобитной царю Алексею Михайловичу. Ср.: РИБ, т. XXXIX, л., 1927, стлб. 757—758. Сборная рукопись XVIII в. (конец 80-х годов) — XIX в. (начало), в 4-ку, 23 л., полуустав двух почерков, переплет картонный. Содержит соборное постановление выговцев о священстве, церковном устройении и др. (лл. 1—11 об.) и послание дьякона Федора об антихристовой прелести (лл. 12—23 об.). Рукопись из деревни Войново, от П. Д. Меньшиковой.

Северодвинск. собр., № 15, лл. 5 об.—6.

Челобитная царю Федору Алексеичу

Заглавие: «Послание к царю Федору Алексеевичу, писатель той же Аввакум»
Начало: «Благословление тебе от всемогущия державы и от меня грешнаго Аввакума протопопа». 4 небольших отрывка из челобитной Аввакума царю Федору Алексеичу с кратким комментарием переписчика. Ср.: РИБ, т. XXXIX, стлб. 767—770 Сборник, XIX в. (3-я четверть), в 8-ку, 49 л., полуустав, переплет картонный, с матерчатым корешком. **Содержание:** Вопросы и ответы, повести о Данииле Костромском, Логгии Муромском, о нововведениях Никоновых, выписки из разных книг в защиту старообрядчества. Получен от В. В. Лукьянова (Ярославль).

Отдельные поступления, оп. 24, № 50, лл. 40—41.

Послание сибирской «братии» (?)

Заглавие: «Священный протопоп Аввакум». **Начало:** «Верую Енох преставлен бысть». **Конец:** «И лежав мертвы 3 дни и пол, оживут паки и въздыдут на небеса (в поучении ко благоверным)». **Отрывок.** Ср. близкий текст из послания сибирской «братии». РИБ, т. XXXIX, л., 1927, стлб. 874—875. «Алексея Андреевича Каретника всепокорнейшее прошение», XIX в. (вторая половина), в 4-ку, 16 л., скоропись, без обложки.

Красноборск. собр., № 80, л. 5 об.

Послание боярину Андрею Плещееву

Заглавие: «Против же сего многокозненнаго и прелестнаго послания Аввакум протопоп восписует, лсти и хулы исполненныя уста заграждает и посрамляет и яко острием меча посекает вслукаваго языка. С писатель же сему авва Спиридон Потемкин. Слово 5-е». **Начало:** «Правду рекл еси, вспомняв дружество, еже по Христе, яко полезно есть». Ср.: РИБ, т. XXXIX, стлб. 879—886. Разночтения незначительные. Сочинения Спиридона Потемкина и его житие, XVIII в. (3-я четверть), в 4-ку, 218 л., полуустав, переплет — доски, покрытые тисненой кожей, сохранилась одна медная застежка. Рукопись из Ярославля от В. В. Лукьянова.

Отдельные поступления, оп. 23, № 151, лл. 76 об.—83.

Отрывок из неизвестного произведения

Заглавие: «Священный Аввакум страдалец». **Начало:** «Полчетверта покажут, при самом последнем антихрист будет». **Конец:** «Яко же мы от предотеца его ныне». **Отрывок.** «Алексея Андреевича Каретника всепокорнейшее прошение», XIX в. (вторая половина), в 4-ку, 16 л., скоропись, без обложки.

Красноборск. собр., № 80, л. 8 об.

Сочинение, приписываемое Аввакуму

Без заглавия. **Начало:** «Вопрос. Когда цареградцы-греки отступили от истинныя веры... ответ на сие протопопа Аввакума прсмудраго». Два вопроса и ответы на них протопопа Аввакума (второй вопрос о поведении епископа «Увелиана» на восьмом вселенском соборе). Рукопись XIX в. (последняя треть), в 8-ку, 29 л., полуустав, в бумажной обложке. Перед вопросами и ответами Аввакума «Беседа скитская», восхваляющая старообрядчество. Рукопись из д. Степановская (Пижма).

Усть-Цилемск. новое собр. № 211, лл. 22—26 об.

Помимо произведений Аввакума, в собрание за это время поступили три списка XVIII—XIX вв. повести дьякона Федора об Аввакуме, Лазаре и Епифании: Пинежск. собр., № 345, лл. 182—190; собр. П. С. Богословского, № 43, лл. 87 об.—94; Усть-Цилемск. новое собр., № 193, лл. 145—164. В «Вопросах и ответах» — старообрядческом сочинении, возможно 70-х годов XVII в. (Пинежск. собр., № 352, л. 27, рукопись XX в.), — Аввакум упоминается как «новопострадавший» и кровь свою «пролиявший за новины же нововнесенныя от Никона в Пустозерски».